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Тема:                              Живопись.

Тема урока:                   Цвет в живописи.

Цели и задачи

урока:                   Ознакомиться уч-ся с цветом с его видами, с основными, дополнительными цветами,   контрастными,    с техникой смешения цветов, дать основные понятия и определения темы, развивать творческие и познавательные способности, цветоведения, самостоятельность, трудолюбие, художественный вкус, аккуратность к работе.

Тип урока:                       Комбинированный.

Оборудование урока:    Плакат:  “Цветовой круг”, “Спектральное расположение            цветового луча”, репродукции художников с изображений  пейзажей, натюрмортов, портретов, репродукции декоративной росписи, краски - гуашь ,акварель, кисти, рабочие тетради, учебники.

План урока.

1. Организационный момент.

2. Повторение пройденного материала.

Вопросы: 1.Что называется живописью?

                  2.Какие вы знаете виды живописи ?

                  3.Какие вы знаете виды декоративной живописи?

                  4.Какие вы знаете виды монументальной живописи?

                  5.Какие вы знаете жанры станковой живописи?

Работа по карточкам.

3.Изложение нового материала.

                  1.Что такое цвет?

                  2.Хроматические и ахроматические цвета, их свойства.

                  3.Основные цвета.

                  4.Дополнительные цвета.

                  5.Контрастные сочетания.

                  6.Родственно контрастные сочетания.

                  7.Смешение цветов.

Домашнее задание: Л.В. Василевская “Специальное рисование , параграф 15,16, страница 66-70.

Конспект урока.

Цвет - одно из свойств объектов материального мира, воспринимаемое как осознанное зрительное ощущение. Тот или иной цвет “приписывается” человеком объектам в процессе их зрительного восприятия. Цветовое ощущение возникает в результате в результате воздействия на глаз потоков электромагнитного излучения из диапазона длин волн, в котором это излучение воспринимается глазом (видимый диапазон - длины волн от 380 до 760 нм). 

Все цвета делятся на хроматические (от греческого слова ”хромос”- цвет) и ахроматические(неокрашенные).

Хроматическими цветами называются те, в которых присутствует цветовой тон – количество и качество отражающего цвета. Характер этого цвета сравнивается с таким же цветом спектра. Например, красный цвет карандаша или стены, пальто или обоев обладает одним и тем же цветовым тоном – красным. Но этот красный зависит от фактуры материала и освещения  и поэтому при одном и том же цветовом тоне будет различным.

На бликах цвет не имеет цветового тона - он обесцвечивается.

Луч света, падая на поверхность какого-либо предмета, окрашивается в цвет данного предмета и отражается от него уже цветовым лучом.

Цветовой ток можно еще определить как местоположение цвета в цветовом круге.

Хроматические цвета помимо цветового тона имеют еще насыщенность и светлоту. Под насыщенностью цвета понимают чистоту данного цвета. Сравнивая данный цвет с цветом спектра, определяют степень чистоты цвета данного предмета,   то есть процент участия хроматического компонента в общей яркости другого цвета. 

Для характеристики сравним цвет стекла, бумаги, ткани, дерева одинаковых цветов. В зависимости от фактуры материала меняется насыщенность, т. е к цвету как бы примешивается серый цвет.

Советский физиолог С.В. Кварков считал, что “В цветоведении насыщенность цвета определяется как степень отличия данного хроматического цвета от одинакового с ним по светлоте серого цвета”.

Наиболее насыщенные цвета можно наблюдать в спектре. Синие цвета считают более насыщенными, чем желтые. Чистота всех спектральных цветов равна 100% (при неодинаковой их насыщенности)

Светлота цвета понимается как количество света, попадающего на данный цвет. Чем больше белых лучшей попадают в цвет, тем светлее он становится. Примешивая к цвету черную краску, не меняя насыщенность, меняют светлоту  цвета. Черный цвет изменяет не только светлоту, но и активно влияет на изменение цветового тона, например, из жёлтого с примесью чёрного получаем коричневые цвета, из красного – тоже коричневые оттенки.  

По степени приближения цветов к белому или черному они из хроматических постепенно превращаются в ахроматические, то есть цвета не имеющие цветового тона. К таким цветам относятся белый, чёрный, и все оттенки серого цвета.

Ахроматические цвета отличаются одни от другого светлотой. Светлота ахроматических цветов зависит от освещения и фактуры материала. Бархат и щелк черного цвета при одинаковом освещении отличаются друг от друга светлотой.

Ряд цветов имеющих общие особенности, выражаются тональностью(светлая гамма, тональное сочетание) Для тонального объединения цветов необходима некоторая общность их цветов. Общий тон(картины или композиции обусловлены тем цветом, который количественно преобладает, более заметен и интенсивен(У Рембрандта в картинах преобладает золотисто – коричневый цвет , у Ренуара в портрете актрисы Самарии – розовый)) Так как существует понятие интенсивность цветы, зависящая от насыщенности и светлоты, то из двух одинаково насыщенных цветов светлый будет более интенсивным.

К легким цветам относятся светлые, менее фактурные, более насыщенные и холодные, к “тяжёлым” – более темные, мало насыщенные, более фактурные.

Цветовая заставка.

Основные цвета

Существует четыре основных цвета(синий, желтый, красный, зелёный) при изменении их яркости и насыщенности они превращаются в бесконечный ряд цветов.

Цветовая заставка.

Исаак Ньютон в 1666 году положил начало изучению дисперсии света. В спектре различают семь главных цветов, постепенно переходящих из одного в другой, занимая в нём участие различного размера.

Это красный, оранжевый, желтый, зелёный, голубой, синий, фиолетовый.

Цветовая заставка.







Дополнительные цвета
Дополнительными называют цвета, которые противопоставлены друг другу. Например, зеленый и красный, красно – оранжевый и зелено – голубой, желтый и лиловый, желто – оранжевый и сиреневый. С физической точки зрения дополнительными называются цвета, которые при своем сочетании вызывают впечатление белого цвета. 


Если расположить рядом два дополнительных цвета, они покажутся более яркими. Это связано с законом цветового контраста, в соответствии с которым один цвет усиливает другой. Парами цветов, усиливающие друг друга, являются красный и зеленый, фиолетовый и желтый и т.д. Для людей, занимающихся живописью, очень важно разбираться в дополнительных цветах и понимать явление цветовых контрастов. Благодаря этому работа с пейзажем, натюрмортом изображением человека будет осуществляться успешно. Пейзажисты хорошо знают, как много и какие именно вариации могут возникать при взаимодействии цветов. Это явление объясняется многими причинами: и действием освещения, и отражением и т.д. Взаимодействие окрашенных поверхностей, находятся рядом, при одновременном их рассматривании носит название одновременного контраста.  Если мы нанесем одну краску, а потом другую, она нам покажется несколько измененной       

Если долго рассматривать натуру, то в какой – то момент из – за усталости глаз цвета покажутся измененными. Однако этот феномен можно объяснить не только усталостью глаз, но и действием доминирующего цвета.

При возникновении подобного эффекта следует дать глазам отдохнуть.


Освещение так же оказывается большое влияние на яркость красок. Это наиболее заметно проявляется при работе на пленэре. Если, например, при написании картины превалирует свет голубого оттенка, красны цвет будет ближе к фиолетовому, желтый к зеленому, белый приобретае голубоватый оттенок, голубой приобретает дополнительную яркость, а лиловый приближается к голубому. И наоборот, при занятиях живописью на закате, под действием розовых лучей заходящего солнца зеленый цвет приобретает желтоватые оттенки, а возможно, даже оранжевые, сине – зеленые тона будут приближаться к серым, желтый цвет буде казаться красным, оранжевый будет смотреться как красный, голубой – как фиолетовый, а фиолетовый – как пурпурный. Белый цвет окрасится в красноватые тона, а черный будет казаться темно – красным. На закате голубая часть неба, не закрытая красноватыми ночными облаками, будет восприниматься в зеленоватых тонах. Художник именно так и должен все изобразить, чтобы передать ощущение времени суток.  


Яркие красящее вещества утомляют глаза. Краски и их тона при слабом освещении кажутся вцыцвевшими и блеклыми, цвета теряют живость, и создается впечатление, что они приобретают серый налет.


В живописи под яркостью или светлотой, понимают цветовой эффект, который можно достичь при помощи определенных комбинаций красок. Часто насыщенность цвета объясняется не яркостью краски, а тем, как художнику удалось добиться гармонии между поверхностью, на которую наносится изображение и сочетание теплых и холодных тонов, светлых и темных красок. В старину художники умудрялись создать светлось путем использование эффектов светотени: светлые тона  наложенные на темный фон, создавали впечатление цвета. Современные художники отдают предпочтение другому методу: они мастерски используют феномен цветовых контрастов и не пользуются темным фоном. Несомненно, светлость играет в изображении   большую роль. 


В живописи восприятие цвета в большой степени зависит от его сочетаемости с другими красками. Наложив ярко – зеленый мазок рядом с фиолетовым, художник создает ощущение желтовато – зеленого тона и пурпурного (такая метаморфоза произойдет с фиолетовым мазком). Ярко кранный цвет рядом с голубым будет иметь зеленоватый оттенок, желтый будет восприниматься как оранжевый рядом с зеленым который, в свою очередь, приблизится к голубому оттенку. Голубой цвет, соседствуя с пурпурным, приобретает зеленоватый оттенок, пурпурный же станет воспринимается как еще более яркий; ярко – красный рядом с ярко – желтым будет ближе к пурпурному, желтый – к зеленоватому; зеленый рядом с пурпурным будет казаться более насыщенным и воспринимается так же ярко, как пурпурный; тоже можно отнести и к сочетанием:

- красный – зелено – голубой.

- желтый – ультрамарин.

- зеленовато – желтый – фиолетовый.


Для усвоения  взоимо влияния цветов необходимо взять, небольшие кусочки цветной бумаги или ткани и комбинировать их. Существует основное правило, согласно которому дополнительные цвета, находятся рядом, усиливают эффект друг друга. Однотипные краски в данном положении, напротив, не будут повышаться в яркости, например, красный – розовый, зеленый – голубой.

Следует иметь виду, что из дух однотипных красок мене яркое будет выглядеть еще боле блеклой насыщенная будет же смотреться как еще ярче.


«Из двух красок, - писал Леонардо в «Трактате о живописи», - эффект не будет смотреться так, который воспринимается в контрасте, например, красное на фоне бледного тона, черное рядом с белой эффектны контрасты голубого и желтого, зеленого и красного. Любой цвет воспринимается лучше в цветовом контрасте, а не рядом с красками из одного цветного ряда». И еще одна цитата из «Трактата о живописи»: «Черная одежда подчеркивает белизну кожи человека, даже если кожа таковой и не является. Одежда белого цвета делает кожу более темной, че она есть на самом деле. Желтый цвет одежды оживляет, красная же одежда подчеркивает бледность кожи». 


Действительно, красный цвет хорошо сочетается с не яркой внешностью, желтый цвет подходит человеку с загорелой кожей; к бледной коже подходит голубой цвет: желтый будет только подчеркивать ее бледность. Художник обязательно должен учитывать эти моменты в своем творчестве, но в принципе положение можно исправить, поместив между кожей изображаемого персонажа и его одежды полоску подходящего красящего материала. Таким образом, можно достичь гармонии.


Падающая тень «забирает» часть цвета от предмета, отбрасывающего ею. Иногда тень имеет оттенки, отличающиеся от основного цвета. «Часто бывает так, - утверждает Леонардо, - что тень предмета отличается от его цветовой гаммы. Предмет один и тот же, а отбрасываемая тень может быть изображена в зеленоватых и красноватых тонах. Это зависит от того, с какой стороны падает свет: если с востока, то предмет «зажигается» светом, если с запада – характер освещения другой, соответственно падающая тень имеет разный характер».

Смешение цветов 

Вопрос о смещении цветов – один из важных. Занимаясь постоянно поисками цвета, художники ищут не только отдельные цвета, но также цветовое отношение. Цветовые отношения, или  цветовые гамы, применяются  во всякой  деятельности художника.


Цветовая гамма  составляет из цветов, объединенных между собой по какому – либо принципу. Под цветовыми отношениями подразумевается такое взаимоотношение красок, когда цвет взят таким, как в натуре, и при этом объединен с другими цветами. 


Венгерский живописец и граф Ш. Холлоши  (1857 – 1918 ) призывал обучать начинающих художников цвету и колориту в такой же степени, как рисунку и форме. При этом, разумеется, необходимы знания о цветоведении как наука. Только с помощью этих законов можно понять гармонию цветовых отношений и научится создавать звучные цветовые гаммы. 


Как же можно смешивать и сочетать цвета?


Имея понятие о цветовом круге, представим четыре элементарных цвета – красный, синий, зеленый  и желтый   (вспомним, что смешивать контрастные  или дополнительные цвета нельзя, но сочетать можно.) 


Для родственно контрастных сочетаний берем  цвета соседних четвертей – как элементарных, так и смещенных. 


Для получения родственных цветов можно выполнить ряд упражнений и провести анализ.


       Сделаем выводы. 


1. Смешивать можно любые цвета и цветовые оттенки, за исключением смешения между собой дополнительных цветов.


К первым простейшим относим сочетания контрастных  цветов, при этом количество того или другого цвета, т.е. площадь, занимаемая этими цветами, может быть различная:

50% красного и 50% зеленого

30% 

    70% 

70%


    30% 

Все процентные соотношения определяются на глаз. Можно взять и другие соотношения, выражения в частях: 

1\2 синего  и  1\2 зеленого 

1\3 


2\3

2\3    

1\3 

1\4


3\4 

3\4 


1\4

Далее рассудим так: промежуточные цвета элементарными цветами в цветовом круге получаются путем их смещения различных пропорциях. Смешивая красный с желтым в различных соотношениях, красные оттенки желтого цвета; смешивая желтый с зеленым, получим все зеленые оттенки желтого или, наоборот, желтые оттенки зеленого цвета.


Смешивая зеленый с синим и синий с красным, получаем множество цветов оттенков синего цвета. Одновременно красные оттенки синего цветами являются синими оттенками красного цвета. Любой из промежуточных цветов имеет в цветовом круге дополнительный – контрастный цвет Сочетая эти цвета между собой, получая контрастные сочетания, но не элементарных, а смешанных цветов.


2. Сочетать можно любые цвета по прицепу контраста, родственному контраста и родства   (или подобия)  цветов. 


3.  При смешении любого цвета с черным и белым изменяем яркость  (светлоту)  и насыщенность цвета и полученные цвета сочетаем с элементарными цветами, а также черным белым. 


Цветовую гамму сделать глухой, темной, зрительно уменьшая размеры предмета с акцентом небольшого белого пятна, и, наоборот, светлую, нежную, розовато – серую – с темно-коричневого или черного (темно – синего) пятна. Все зависит от настроения, желания художника выполнить тот или другой костюм или картину в определенной цветовой гамме. Цвета могут подчиняться один другому, т.е. определенный цвет будет иметь перевес, либо иметь цветовое равновесие при контрастных или других сочетаниях. 

