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 Урок производственного обучения

по теме:

«Резка металла ручной слесарной ножовкой».

ЦЕЛЬ УРОКА:
     Научить учащихся правильно выполнять приёмы работы ручной слесарной ножовкой при резке полосовой, квадратной, круглой, угловой, листовой стали и труб.
     Воспитать у учащихся бережное отношение к инструменту, материалам, аккуратность и внимательность к работе, бдительность в соблюдении требований безопасности труда.

     Место проведения урока – слесарная мастерская.

УЧЕБНО- МАТЕРИАЛЬНОЕ ОСНАЩЕНИЕ УРОКА:

    Ножовки слесарные с полотнами, запасные ножовочные полотна, тренировочные приспособления, эталонные образцы, инструкционная карта «Резка металла ножовкой», плакат «Резка металла», разметочный циркуль, линейки, чертилки, мел, трехгранные напильники, машинное масло, угольники, заготовки металла (полосовой, квадратный, круглый, угловой, листовой, трубы).
Х О Д     У Р О К А:
Организационная часть. 

    Проверить явку учащихся по списку, внешний вид учащихся, спецодежу, устранить недостатки.
Вводный инструктаж.
    Сообщить тему программы: «Резка металла». Сообщить тему урока: «Резка металла ручной слесарной ножовкой».

    Сообщить учебную цель урока:  научить учащихся правильно выполнять приёмы работ ручной слесарной ножовкой при резке полосовой, квадратной, круглой, угловой, листовой стали и труб.

    Воспитать у учащихся бережное отношение к инструменту, материалам, аккуратность и внимательность в работе, бдительность в соблюдении требований безопасности труда.

Провести опрос учащихся по материалу, пройденному на предыдущих уроках.
ВОПРОС:  Что такое резка? (Ф.И. учащегося)

ОТВЕТ:   Резкой или резанием называют отделение частей (заготовок) от сортового или листового металла. Резка выполняется как со снятием стружки, так и без её снятия.

ВОПРОС:  Инструмент для резания металла без снятия стружки?

(Ф.И. учащегося)

ОТВЕТ:   Ручные ножницы, рычажные, маховые, стуловые.  Предложить учащимся показать приёмы резания металла ручными ножницами (Ф.И учащегося).
ОБЪЯСНЕНИЕ НОВОГО МАТЕРИАЛА:
    Резка ручной ножовкой – это слесарная операция отделения частей от сортового или листового металла со снятием стружки.

Ручная ножовка (пила) – инструмент, предназначенный для разрезания толстых листов полосового, круглого, и профильного металла, а также для прорезания  и вырезки заготовок по контуру.
При объяснении используем плакат.
    Ручная слесарная ножовка состоит из станка (рамки) и ножовочного полотна. На одном конце рамки имеется неподвижная головка с натяжным винтом и гайкой (барашек) для натяжения полотна. В головках имеются прорези, в которые вставляют ножовочное полотно и крепят штифтами.

   Рамки для ножовок изготавливают либо цельными(для ножовочного полотна одной определенной длины), либо раздвижными, допускающими закрепление ножовочного полотна различной длины.

   Для раздвигания ножовки колена перегибают, пока заклёпка не выйдет из выреза и смещают. Заклёпку вводят в другой вырез и колена выпрямляют.

Демонстрируем разборку ножовки практически.

   Станок с передвижным держателем состоит из угольника с ручкой, по которому можно перемещать и закреплять в нужном положении держатель.

Объяснение и показ полотна ножовки: 

    Ножовочное полотно представляет собой тонкую и узкую стальную пластину с двумя отверстиями и с зубьями на одном из рёбер.

Полотна изготавливают из стали марок У10А; Р9; Х6ВФ; твёрдость их НКС 61-64.
    Каждый зуб ножовочного полотна имеет форму клина. На зубе различают задний угол- угол заострения, передний угол-угол резания. Для резания более твёрдых материалов применяют полотна, у которых угол заострения зубьев больше, для резания мягких материалов угол заострения меньше..
    Для резки металлов используются преимущественно полотна с шагом=1,3…1,6мм, при котором на длине 25мм насчитывается 17-20 зубьев.      Чем толще разрезаемая заготовка, тем крупнее должны быть зубья ножовочного полотна и наоборот, чем тоньше заготовка, тем меньше должны быть зубья ножовочного полотна. При большой длине пропила следует брать ножовочные полотна с крупным шагом, а при малой- с мелким. При резании ручной ножовкой в работе должно участвовать (одновременно резать металл) не менее 2-3 зубьев. Чтобы избежать заедания (защемления) ножовочного полотна в металле, зубья разводят.
Разводка зубьев ножовочного полотна делается для того, чтобы ширина разреза, сделанного ножовкой, была немного больше толщины полотна. Это предотвращает заклинивание полотна в разрезе и значительно облегчает работу.

ПОДГОТОВКА К РАБОТЕ НОЖОВКОЙ:

    Перед работой ножовочным станком (ножовкой) прочно закрепляют разрезаемый материал в тисках. Уровень крепления металла в тисках должен соответствовать росту работающего (правая рука с ножовкой, установленная на губки тисков и согнутая в локте, должна образовать прямой угол между плечом и локтевой частью руки).
Затем выбирают ножовочное полотно, сообразуясь с твёрдостью, формой и размерами разрезанного металла.

ПОКАЗ И ОБЪЯСНЕНИЕ ПРИЁМОВ СБОРКИ НОЖОВОЧНОГО СТАНКА:
    Ножовочное полотно устанавливают в прорези головки так, чтобы зубья были направлены от ручки. При этом сначала вставляют конец полотна в неподвижную головку и фиксируют положение закладкой штифта, затем вставляют второй конец полотна в прорезь подвижного штыря и закрепляют его штифтом. Натягивают полотно вручную без большого усилия вращением барашковой гайки.
При этом из-за опасения разрыва полотна ножовку держат удалённой от лица. Степень натяжения полотна проверяют лёгким нажимом пальца на полотно сбоку: если полотно не прогибается - натяжение достаточное.

ПОКАЗ И ОБЪЯСНЕНИЕ ПРИЁМОВ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЯ:

    Положение корпуса работающего. 

При резке металла ручной ножовкой становятся перед тисками прямо, свободно, устойчиво в пол-оборота по отношению к губкам тисков. Левую ногу выставляют вперёд и на неё опирают корпус. Ступни ног ставят так. Чтобы они образовывали угол 60-70.
ПОЛОЖЕНИЕ РУК:

    Ручку (рукоятку) захватывают правой рукой так, чтобы ручка упиралась в ладонь, ручку обхватывают четырьмя пальцами, большой палец накладывают сверху вдоль ручки.  Пальцами левой руки обхватывают гайку и подвижную головку ножовки.

    Движение ножовки должно быть строго горизонтальным. Нажимают на станок обеими руками, но наибольшее усилие делают левой рукой, а правой осуществляют главным образом возвратно-поступательное движение ножовки. Процесс резки состоит из двух ходов -  рабочего, когда ножовка перемещается вперёд от работающего, и - холостого, когда ножовка перемещается назад по направлению к работающему. При холостом ходе на ножовку не нажимают, в результате чего зубья только скользят. А при рабочем ходе обеими руками создают лёгкий нажим так, чтобы ножовка двигалась прямолинейно.
При работе ножовкой необходимо выполнять следующие правила:

-  короткие заготовки режут по наиболее широкой стороне. В работе должно участвовать всё ножовочное полотно.

- Работать ножовкой не спеша, плавно, без рывков. При более быстрых темпах скорее наступает утомляемость и кроме того, полотно нагревается и быстрее тупится.

БЕЗОПАСНОСТЬ ТРУДА ПРИ РЕЗКЕ МЕТАЛЛА.

  Оберегать руки от ранения о режущие кромки ножовки и заусенцы на металле.

  Не сдувать опилки и не удалять их руками во избежание засорения глаз или ранения рук.

  Не загромождать рабочее место ненужными инструментами и деталями.

ОБЪЯСНЕНИЕ И ПРАКТИЧЕСКИЙ ПОКАЗ.
    Резка полосового металла и прутков квадратного сечения.
Закрепить заготовку в тисках так, чтобы она выступала над губками тисков на 15-20 мм и линия разреза была перпендикулярна губкам тисков. Сделать трёхгранным напильником в месте разреза неглубокий пропил для лучшего направления ножовки. Наклонить в начале резки ножовку немного в сторону от себя по мере врезания наклон постепенно уменьшать до тех пор, пока не дойдёт до противоположной кромки при горизонтальном положении ножовки.

РЕЗКА КРУГЛОГО МЕТАЛЛА.
    Нанести мелом разметочную линию на место разреза. Закрепить заготовку в тисках в горизонтальном положении так, чтобы отрезаемая часть находилась слева от тисков; линия разреза должна находиться в 15-20 мм от губок тисков. Сделать трёхгранным напильником по разметочной линии в листе разреза небольшой 1,5-2 мм пропил, чтобы ножовочное полотно в начале резания не скользило. Для правильного начала резки на неразмеченной заготовке у листа разреза ставят ноготь большого пальца левой руки и полотно ножовки прижимают к ногтю, ножовку держат только правой рукой, вытягивая указательный палец вдоль ножовки сбоку - это обеспечивает устойчивое положение ножовки во время начала резания. При резании соблюдать следующие правила:
 - в работе должно участвовать не мене ¾ ножовочного полотна;

 - делать 40-50 рабочих движений в минуту;

 - нажим на ножовку делать только при движении вперёд;

 - заканчивая разрезание, поддерживать отрезанную часть рукой.

    При резании проката углового, таврового и швеллерного профилей, лучше изменять положение заготовки, чем резать по узкой стороне. В случае поломки или выкрашивания хотя бы одного зуба- работу немедленно прекращают, удаляют из пропила остатки сломанного зуба, полотно заменяют новым.

Резка тонкого листового и профильного металла.
    Заготовки, детали из тонкого листового материала зажимают между деревянными брусками по одной или по нескольку штук и разрезают вместе с брусками.

Резка труб.

    Отметить линию разреза мелом. Зажать трубу в тисках в деревянной колодке или в специальных зажимах так, чтобы не смять трубу, в начале резки ножовку держать горизонтально: после того, как зубья полотна войдут в металл, ножовку следует наклонить на себя и, время от времени поворачивая

Её на угол 45-90 от себя, продолжать резку.

Резание ножовкой с поворотом полотна.
    Осуществляют при длинных (высоких) или глубоких прорезах, когда не удаётся довести рез до конца из-за того, что рамка ножовки упирается в торец заготовки и мешает дальнейшему пропиливанию. При этом меняют положение заготовки и, врезавшись в неё с другого конца, заканчивают резку.
    Есть другой способ: резать ножовкой,  полотно переставляют в боковые прорези головки рамки. При таком положении ножовки работают осторожно, так как при перекосе рамки ножовочное полотно может сломаться. Этим способом режут также металл в деталях с замкнутыми контурами.

ПРОВЕРИТЬ УСВОЕНИЕ УЧАЩИМИСЯ НОВОГО МАТЕРИАЛА.

ВОПРОСЫ:
1.Дать определение слесарной операции- резание со снятием стружки?

2.Инструмент, применяемый при резке металла со снятием стружки?
3.Техника безопасности при резании?

4.Показать приёмы резания круглого металла.

Выдать задания:

1. Организация рабочего места.

Отрегулировать тиски, подготовка ножовки к работе (сборка ножовочного станка).

Разложить инструмент, что берётся в левую руку- слева, что берётся в правую руку- справа, всё чем приходится пользоваться чаще- кладут ближе, а реже употребляемое - дальше.

Учащиеся упражняются в резке полосового и квадратного металла.

 Резание круглого металла и труб:

ОШИБКИ:  

Сильная натяжка полотна, сильное нажатие на ножовку при резании, перекосы, ошибки в координации движений. Перекос реза по отношению к риске разметки, поломка ножовочного полотна.

Учащиеся самостоятельно выполняют задание.

 Ведут организацию рабочего места.

Сборку ножовочного полотна.

Отработку приёмов движения ножовкой.

Учащиеся выполняют упражнения:

Резки полосового, квадратного, круглого, листового металла и труб.

Резка листового металла с поворотом ножовочного полотна.

ЦЕЛЕВЫЕ  ОБХОДЫ

 Обходы рабочих мест учащихся с целью проверки:

1. Подготовка рабочих мест учащихся и начало работы.

2. Правильность сборки ножовочного станка.

3. Правильность рабочей позы, держания ножовки и приёмов резания круглого металла.

4. Правильность выполнения приёмов при резке листового и полосового металла.

5. Правильность выполнения приёмов при резке труб. А также каждый целевой обход заключает в себя проверку соблюдения техники безопасности.

Уборка рабочих мест.

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ  ИНСТРУКТАЖ.
- 15 мин

При проведении заключительного инструктажа проанализировать итог занятия и сделать соответствующие выводы. Провести беседу с учащимися с тем, чтобы они сами разобрались в своих ошибках и нашли пути их устранения.
1. Организация рабочего места – указать на выявленные недостатки.

2. Правильность выполнения задания - характерные ошибки и их устранение.

3. Соблюдение техники безопасности.

4. Проверить и охарактеризовать работу каждого учащегося. Выставить оценку.

5. Показать лучшие работы и назвать фамилии тех учащихся, которые наиболее правильно выполнили задания.

Выдать задание на дом «Общий курс слесарного дела» стр.53-57
