                               Методическая тема техникума
«ТЕХНОЛОГИЯ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО И ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССОВ ПРИ ПОДГОТОВКЕ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОГО СПЕЦИАЛИСТА»

Цели:

· Подготовка квалифицированного специалиста, умеющего адаптироваться в новых экономических условиях, умеющего профессионально самореализоваться.
· Развитие экономических, методических, научных условий для обеспечения функционирования техникума, повышения качества профессионального образования, подготовка конкурентоспособного специалиста.

· Повышение качества образования, обеспечение адаптации преподавателей и обучающихся социальным, экономическим и культурным запросам общества и требованиям рынка труда.

Задачи:
1. Стимулировать самообразование и творческий поиск педагогических работников с целью достижения оптимального уровня базового и дополнительно образования; 

2. Совершенствовать систему, обеспечивающую развитие каждого обучающегося в различных областях знаний.

Единая методическая тема – это коллективный поиск решения научно-методической проблемы, который позволяет повысить уровень подготовки и мастерства педагогов, повысить качество обучения и воспитания.

Единая методическая тема определяется для всего педагогического коллектива. При ее определении руководствуются интересами и возможностями педагогического и детского коллективов, актуальностью в современных условиях, региональными особенностями, степенью разработки данной проблемы в теории и методике обучения и воспитания. Методическая тема охватывает как учебную, так и внеурочную образовательную и воспитательную работу.

Работа над единой методической темой проходит поэтапно:

1 этап (соответствует первому году работы над единой методической темой) – осуществляется организационная работа:

- изучение документации, методической литературы по проблеме;

- определение тематики педагогических советов, теоретических семинаров и психологических практикумов;

- разработка индивидуальных тем самообразования;

· составление плана-графика контроля.

2 этап (соответствует второму году работы над единой методической темой) – осуществляется оказание помощи по внедрению новых идей:

- практическое обучение педагогических работников, классных руководителей, педагогов дополнительного образования по вопросам единой методической темы;

- апробация новых методов и приемов;

-  организация внутритехникумовской модели повышения квалификации по вопросам единой методической темы (круглые столы, семинары, игры и т.д.);

- реализация плана-графика контроля (изучение уровня внедрения новых подходов и путей реализации темы в практической деятельности).

3 этап – сбор и обработка полученной информации:

- сбор и первичная обработка информации о результатах работы над единой методической темой руководителями МК, творческих групп;

- обработка информации для дальнейшего управления;

- принятие конкретных решений, разработка рекомендаций, корректировка плана работы над единой методической темой с учетом полученных результатов.

4 этап – обобщение результатов деятельности:

- обобщение опыта работы педагогов ОУ по выбранной теме в форме открытых уроков, самообобщения и презентации опыта, мастер-класса, выставки и т.д.;

- активное внедрение опыта.

5 этап – завершающий, который включает:

- анализ работы педагогического коллектива над единой методической темой (заседания ШМО, методического совета, педагогический совет, конференция);

- сбор и систематизация материалов по вопросам единой методической темы (хранится в методическом кабинете);

- определение перспектив дальнейшего развития.

Для реализации методической темы в техникуме созданы следующие условия:

               Инженерно-педагогический коллектив включает в себя:

Руководители – 5 

Преподаватели – 17 

Мастера п/о – 13  

Воспитатели – 1

Социальный педагог – 1

Библиотекарь – 1

               Из них имеют квалификационную категорию:

высшую – 18  (45 %)

первую – 6     (15 %)

вторую – 8     (20 %)

                             Учебно-материальная база:

учебные кабинеты – 23

лаборатории – 5

учебно-производственные мастерские – 5

столовая

спортзал  
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ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ

МЕТОДИЧЕСКОЙ РАБОТЫ НАД ПРОБЛЕМОЙ:
«ТЕХНОЛОГИЯ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО И ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССОВ ПРИ ПОДГОТОВКЕ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОГО СПЕЦИАЛИСТА»

Аналитическая деятельность

· изучение и анализ состояния и результатов методической работы, определение направлений ее совершенствования;

· выявление затруднений дидактического и методического характера в образовательном и воспитательном процессе;

· сбор и обработка информации о результатах учебно-воспитательной работы училища;

· изучение, обобщение и распространение передового опыта.

Информационная деятельность
· формирование банка педагогической информации (нормативно-правовая, научно-методическая, методическая и др.);

· ознакомление инженерно-педагогических  и руководящих работников училища с опытом инновационной и воспитательной деятельности педагогов;

· информирование инженерно-педагогических  работников о новых направлениях в развитии среднего и начального профессионального образования, о новых  воспитательных системах;

· информирование инженерно-педагогических работников о содержании образовательных и воспитательных программ, новых учебниках, учебно-методических комплектах, рекомендациях, нормативных, локальных актах, электронных ресурсах.

Организационно-методическая деятельность

· изучение запросов, методическое сопровождение и оказание практической помощи инженерно-педагогическим работникам в работе над методической темой;

· планирование и организация педагогических советов, семинаров, педагогических чтений, конференций по методической теме;

· рассмотрение основных вопросов методической темы, анализ работы на заседаниях методических комиссий;

· оказание информационно-методической помощи педагогам при работе над данной проблемой.

          Единство воспитания и обучения в образовательном процессе.

Понятие «образование» отождествляется с определением воспитания в широком смысле слова и является процессом передачи знаний, накопленных поколениями, опыта и культурных ценностей. Следовательно, образование можно рассматривать как явление общественное, которое в то же самое время решает и задачи социокультурного направления, а именно:

1. образование представляет собой средство социализации человека и взаимосвязь между сменой поколений;

2. образование является сферой, в которой происходит общение и знакомство с всемирной культурой, наукой и техникой;

3. образование, несомненно, является способом эффективного развития личности и определения человека как индивида, значимой единицы общества;

4. образование в то же самое время выполняет функцию определения и формирования духовности в человеке и его мировоззрения, ценностных ориентаций и моральных принципов.

Образование как система представляет собой совокупность учреждений разного типа и уровня (дошкольное, школьное, начальное профессиональное, высшее, дополнительное). Образование, являясь процессом, показывает структуру и особенность развития в целом всей системы образования. 

Следовательно, весь процесс образования можно представить в качестве двух составляющих: обучение и воспитание. В свою очередь и обучение , и воспитание представляют собой определенный законченный и сформированный процесс.

Суть данных процессов обучения и воспитания можно представить следующим образом.

1. Под  обучением понимается приобретение знаний, умений и навыков через различные приемы и уровни творческого восприятия и практической деятельности, культурные и морально-этические идеи. 

2. воспитание в данном случае представляет собой процесс зарождения и становления различных отношений, например таких как этические, эстетические, моральные, социальные и т.д., а также различных степеней поведения, убеждения, привычек и чувств.

