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                                                                                научить человека мыслить.

                                                                                                              Т. Эдисон

          Динамично изменяющаяся современная жизнь  предъявляет  образованию   возрастающие требования, напрямую связанные с социализацией учащихся. Смысл понятия социализации – вхождение человека в общество.
          Если в недавнем прошлом основной задачей, стоящей перед учителем, была передача ученикам определённой суммы знаний, то в настоящее время на первый план выдвигается задача развития творческого мышления учащихся  в процессе обучения, умение ими самостоятельно пополнять свои знания, ориентироваться в стремительном потоке современной научной информации, развивать их способность адаптироваться к постоянно меняющимся жизненным ситуациям, искать пути нестандартного разрешения ситуаций и проблем. 
          Актуальность выбранной темы состоит в том, что сегодня в обществе  востребованы творческие, активно развитые, умеющие легко адаптироваться в постоянно меняющихся жизненных ситуациях специалисты, способные искать пути нестандартного разрешения проблем и  уметь самостоятельно принимать правильные решения.

         На современном этапе развития  образования проблема активной познавательной деятельности учащихся  приобретает особо важное значение в связи с высокими темпами развития и совершенствования науки и техники, потребности общества в людях образованных, способных быстро ориентироваться в обстановке, иными словами, обладающих вариативностью действий и комбинаторикой мышления, способных мыслить самостоятельно и свободных от стереотипов.   

         Целью работы  преподавателя является создание  в ходе  образовательного процесса оптимальных условий, способствующих формированию  познавательной активности  и самостоятельности учащихся на уроках математики и  во внеурочное время. 
          Указанная цель обусловила постановку и решение следующих задач:
 - повышение мотивации учащихся к учению;
- формирование эмоционально - положительного отношения   учащихся к       учению;
- воспитание сознательного отношения к учению, понимания его практического значения, перспектив развития; 
- внедрение инновационных технологий для повышения уровня мотивации обучения и развитие познавательной активности и самостоятельности  учащихся на уроках математики и во внеурочное время. 

           Перед современным образованием  поставлена конкретная задача – повышение качества образования и воспитания, совершенствование учебного процесса, методов обучения, развитие индивидуальных особенностей и склонностей учащихся, широкое использование передового педагогического опыта.

          Учащимся надо дать не просто сумму знаний по предмету, но и сформировать у них логическое мышление, стойкость убеждений, умение творчески применять знания и использовать их в новой ситуации, привлечь интерес к предмету, научить думать, анализировать, сравнивать, обобщать.               Решение данной проблемы становится возможным только в условиях активного обучения, стимулирующего умственную деятельность учащихся. Активное обучение, которое осуществляется с помощью интенсивных методов обучения, способствует формированию познавательного интереса к приобретению знаний и учебной деятельности. Именно благодаря интересу, как знания, так и процесс их приобретения,  могут стать движущей силой интеллекта и важным фактором воспитания всесторонне развитой личности, а также укреплению ее активной, творческой жизненной позиции.
           Считаю, что развитию познавательных интересов, любви к изучаемому предмету и к самому процессу умственного труда способствует такая организация обучения, при которой ученик вовлекается в процесс самостоятельного поиска и открытия новых знаний, поэтому в своей практике использую активные методы обучения. Это система методов, которая направлена главным образом не на изложение учителем готовых знаний, их запоминание и воспроизведение, а на самостоятельное овладение учащимися знаниями и умениями в процессе активной мыслительной и практической деятельности.
          На своих уроках я стараюсь учить учащихся самостоятельно работать, высказывать и проверять собственные предложения, догадки; формировать умения делать обобщения изучаемых факторов, творчески применять знания в новых ситуация
        Стремлюсь к тому, чтобы уроки были новыми - и по форме, и по содержанию. Стараюсь умело организовать свой труд и труд учащихся, воспитывать интерес к своему предмету и любовь к интересной, но сложной науке – математике.

       Любой педагог, пробуждая интерес к своему предмету, не просто осуществляет передачу опыта, но и укрепляет веру в свои силы у каждого ребёнка независимо от его способностей. Следует развивать творческие возможности у слабых учеников, не давать остановиться в своём развитии более способным детям, учить всех воспитывать у себя силу воли, твёрдый характер и целеустремлённость при решении сложных заданий. Всё это и есть воспитание творческой личности в самом широком и глубоком понимании этого слова. Но для создания глубокого интереса учащихся к предмету, для развития их познавательной активности необходим поиск дополнительных средств, стимулирующих развитие общей активности, самостоятельности, личной инициативы и творчества учащихся разного возраста. Применяя в течение ряда лет в своей практике нетрадиционные уроки, я сделала вывод, что именно такие уроки повышают эффективность обучения, предполагают творческий подход со стороны учителя и ученика. Это одна из форм активного обучения. 

             На своих уроках использую разнообразные формы, методы и приёмы  обучения. Все это способствует раскрытию и поддержанию глубокого познавательного  интереса к содержанию учебного материала, к общим приемам познавательных действий и формированию, тем самым,  мотивации учебной  деятельности у учащихся.

            Особенностью преподавания математики в учебных заведениях начального профессионального образования состоит в том, что основная масса обучающихся не склонна проявлять интерес к точным наукам. Есть и такие дети, которые учиться не любят и не хотят. 

           Большинство проблем связанных с отсутствием интереса к предмету математика связано с тем, что у детей слабо развито внимание, воображение и мышление, память.

           К. Д Ушинский говорил: «Внимание есть именно та дверь, через которую проходит всё, что только входит в душу человека из внешнего мира». А Аристотель ещё в своё время сказал, что мышление начинается с удивления.

          Для того, чтобы активизировать внимание, мышление, память учащихся, сегодня без инновационных технологий обойтись практически не возможно.
           В российском образовании действует принцип вариативности, который даёт педагогическим коллективам  конструировать педагогический процесс, используя авторские разработки. В этих условиях преподавателю необходимо не только ориентироваться в широком спектре инновационных технологий, идей, направлений, но и, тщательно изучив их, не открывая уже открытое, применять их на практике.
        Традиционные способы обучения постепенно сдают свои позиции, так как нужны специалисты, владеющие не только знаниями, но и умениями, навыками самостоятельно добывать их.

       Следовательно, старая парадигма образования – «учитель – учебник – ученик» - должна быть заменена на новую – « ученик – учебник - учитель».

А задача учителя состоит в организации эффективной учебной деятельности учащихся, в обучении их самостоятельно добывать дополнительные знания для успешного освоения предметом и выбранной профессией и применять их на практике.
        Понятие «инновация»  определяется как нововведение, приращение, способствующее качественному изменению образовательной среды.
         В качестве результата инновационной деятельности рассматривается переход системы из одного состояния в другое, обеспечивающий повышения качества образования.

         Введение новых технологий вносит радикальные изменения в систему образования: ранее ее центром являлся преподаватель, а теперь – учащийся. Это дает возможность каждому ученику обучаться в подходящем для него темпе и на том уровне, который соответствует его способностям.

         В своей практике я использую следующие современные образовательные технологии или их элементы:

 -  информационно-коммуникационные технологии;
 -  технологии уровневой дифференциации и индивидуализации;
 -  интерактивные технологии  (проектный метод, включающий  

    проблемное обучение и исследовательскую деятельность);
 -  игровые технологии;
 -  личностно-ориентированные технологии  обучения;
 -  тестовые технологии; 

 -  здоровьесберегающие технологии. 
         Замечено, что учащиеся проявляют большой интерес к теме, когда при объяснении нового материала применяются новые педагогические технологии или их элементы. Даже пассивные учащиеся с огромным желанием включаются в работу. Уроки с применением новых технологий не только оживляют учебный процесс, но и повышают мотивацию обучения.
         Подводя общий итог работы  применения  инновационных технологий, можно выделить их преимущества: они помогают научить учащихся  активным способам получения новых знаний; дают возможность овладеть более высоким уровнем личной социальной активности; создают такие условия в обучении, при которых учащиеся не могут не научиться; стимулируют творческие способности учащихся; помогают приблизить учебу к практике повседневной жизни, формируют не только знания, умения и навыки по предмету, но и активную жизненную позицию.  В связи с чем особый интерес вызывают активные методы обучения, т.к. они способствуют: эффективному усвоению знаний; формируют навыки практических исследований, позволяющие принимать профессиональные решения; позволяют решать задачи перехода от простого накопления знаний к созданию механизмов самостоятельного поиска и навыков исследовательской деятельности; формируют ценностные ориентации личности; повышают познавательную активность; развивают творческие способности; создают дидактические и психологические условия, способствующие проявлению активности учащихся.
        Использование вышеперечисленных современных образовательных технологий позволяет повысить эффективность учебного процесса, помогают достичь лучшего результата в обучении математике, повышают познавательный интерес к предмету.

          Системная работа по использованию современных педагогических технологий и их элементов в образовательном процессе приводит к тому, что успеваемость по математике в группах составляет 100%, учащиеся принимают активное участие в предметных неделях, участвуют в олимпиадах, научно-практических конференциях по предмету, у слабых учащихся снижается порог тревожности.

         В завершении хочу сказать, что не считаю свою систему обучения  идеальной. Всё время что – то изменяю, изучаю новые методы, ищу новые подходы, иногда возвращаюсь к прошлому, т. к. в истории преподавания математики немало интересного.

      Самое главное в работе педагога – вызвать у учащихся интерес  к предмету, сформировать познавательную активность и  научить самостоятельно, приобретать новые знания, развивать познавательные интересы, интеллектуальные, творческие и коммуникативные способности учащихся, определяющих формирование компетентной личности, способной к жизнедеятельности и самоопределению в информационном обществе, ясно представляющей свои ресурсные возможности и способы реализации выбранного жизненного пути.
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