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                                               Человек в известной степени вырастает,

                                                   когда он познает самого себя и свою мощь.

    Внушите человеку сознание того, что он есть,

                                                       и он скоро научится быть также тем, 

            чем он должен быть. 

                                                                                         Ф. Шеллинг

              Современная наука под мировоззрением понимает систему представлений о мире и о месте в нем человека, об отношении человека к окружающей его действительности и к самому себе, а также сформированные этими представлениями жизненные позиции и установки. Мировоззрение человека формируется и развивается под влиянием многочисленных факторов, объективных и субъективных, природных и общественных, внутренних и внешних, независимых и зависимых от воли и сознания людей. При этом сам человек выступает как субъект своего собственного формирования и развития. Живя в обществе, человек как существо свободное, активное, творческое,  приспосабливается к миру и приспосабливает мир к себе, изменяет обстоятельства, творит и себя, и новую общественную среду.  Чтобы обществу обеспечить свое развитие, необходимо развивать и  мировоззрение людей; если же тормозить развитие мировоззрения, можно довести общество до деградации.

            Современное мировоззрение испытывает комплекс проблем, неумолимо ставит вопросы о реорганизации всей жизнедеятельности человека и общества. Противостояние культур, национальный вопрос, расслоение общества на богатых и бедных граждан, разложение идеологических ориентиров диктует поиск новых целей и перспектив формирования нового мировоззрения. Поэтому так важно, актуально и своевременно поднимать и решать проблемы формирования мировоззрения граждан современного общества.   

            Основы мировоззрения начинают закладываться с детства, поэтому роль семьи в этом смысле неоспорима. « Единственная ценность жизни - семья. Как только погибнет семья, погибнет и мир. Когда разрушится семья, будет разрушено все…» [1]  К сожалению, на данном этапе семья уже не является духовным организмом, это скорее бытовая и социально – психологическая организация. Увеличилось число малообеспеченных семей, ухудшается состояние здоровья населения, растет количество неполных семей. Фактом сегодняшней жизни стало увеличение числа беспризорных детей. В России их от 300тысяч до 5 миллионов. Молодежь в черных одеждах, с бутылками пива – тревожно и непонятно, что с этим поколением происходит. Какое будущее? Женщина – алкоголик – больно и страшно. Мало любви сейчас в силу обстоятельств. От суеты неоправданной внимания все меньше, притупляются чувства и человеческие качества, поэтому важно найти побудительную основу восстановления нравственных сил семьи и приложить усилия к этически выверенным ориентирам воспитания.
              Компенсацию недостатков первичной  социализации, коррекции детских комплексов, расширение воспитательного пространства и обеспечение нравственной устойчивости воспитанников призвано выполнять образовательное учреждение. Жизнь заставляет готовить высоко образованных, предприимчивых людей, способных самостоятельно принимать ответные решения, умеющих прогнозировать возможные последствия.
              Масштаб изменения нашего общества на всех уровнях требует от молодых людей конструктивности, мобильности, успешности, адаптации в социуме, конкурентоспособности  и не забывать о духовно нравственном и мировоззренческом смысле образования. Вопрос загруженности современного образовательного учреждения гуманитарными дисциплинами скорее риторический, нежели проблемный. Важно знание истории, правовых основ общества, иностранных языков, философских суждений. «Человеческое знание состоит не из одной математике и технологии. Напротив, это только одна сторона знания, это еще только низшее знание; высшее объемлет мир нравственный, заключает в области своего ведения все, чем высоко и свято бытие человеческое.» [2]  Своевременно сказано Президентом Российской Федерации В.В. Путиным о неоправданном сокращении в программном материале по литературе изучение отдельных произведений классиков. Поэтому необходимо акцентировать внимание на фундаментальных науках, гуманизации образования, что позволит сформировать Человека и специалиста.
              Мощным инструментом воздействия на формирование мировоззрения современного поколения являются средства массовой информации. СМИ проникли во все сферы жизни, информационный бум стал реальностью сегодняшнего дня, но не редко информация с телеэкранов провоцирует агрессивное поведение, возвеличивает войны и насилие, правый экстремизм, сужает круг интересов подрастающего поколения, уводит от реальности.  Воздействием СМИ управлять гораздо труднее, чем воздействием семьи и образовательного учреждения, но тем не менее, освещая различные актуальные общественные и научные проблемы, поднимая вопросы нравственности, средства массовой информации способствуют  положительному влиянию на мнения и поведение людей в обществе. В социологическом опросе обучающихся  1-3 курсах участвовали 75 человек. Как оказалось, обучающиеся первого курса предпочитают развлекательные программы («COMEDY KLUB», «6 кадров»), на втором курсе большинство указали «Дом-2», спортивные новости, а третьекурсники увлекаются более серьезными программами «Галилео», « Что? Где? Когда?», «Поединок», что свидетельствует о положительной динамике социального осмысления действительности. Таким образом, средства массовой информации призваны содействовать грамотному восприятию действительности, переосмысливанию социальной информации и согласованности с личным жизненным опытом.
              В заключении хотелось бы сказать, что мировоззрение отдельных людей, отдельных народов будет всегда иметь свои особенности, но в основе мировоззрения каждого человека должна лежать часть спектра нравственности, духовности и интеллектуальности. За многие годы перемен в России обозначилось позитивное, созидательное течение, формирующее порядочных граждан, патриотов своей Родины, ответственных за настоящее и будущее России.
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