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«Шаг во Вселенную»
50- летию выхода человека в открытый космос посвящается…
Методические задачи:

Обучающие: 

· Научить пользоваться ресурсами Интернета, библиотеки, справочной и энциклопедической литературой.

· Учить обобщать и обрабатывать полученную в результате исследований информацию.

· Научить пользоваться компьютерными программами Microsoft Power Point, Microsoft Word, использовать звуковую и видеоинформацию для оформления результатов работы.

Развивающие: 

· Развивать коммуникативные умения и навыки.

· Развивать навыки самостоятельной работы.

· Развивать творческие способности.

Воспитательные: 

· Воспитывать чувства патриотизма и гражданственности.

· Воспитывать эстетический вкус.

· Воспитывать информационную культуру личности. 

Этапы исследований

· Сбор теоретического материала с использованием ресурсов библиотеки и Интернета.

· Сбор фактического материала.

· Обучение работе с компьютерными программами, необходимыми для оформления результатов работы.

· Обработка материалов исследования.

· Создание компьютерной презентации проекта.
План:

1. Вступление

2. Биография

3. Подготовка к полету

4. Выход в открытый космос

5. Возвращение

6. Награды

7. Семья космонавта

8. Увлечения, длиною в жизнь…

9. Жизнь после выхода в открытый космос

10. Статистика

11. Просмотр видеоролика «Долетайте до самого Солнца, и домой возвращайтесь скорей… »
Пояснительная записка
   Преподаватель призван воспитывать и развивать студентов не только на уроках, но и во внеурочное время. Подготовка преподавателя к таким мероприятиям заставляет его систематически следить за различными изданиями по воспитательной        работе,        постоянно углублять профессиональную подготовку, совершенствовать  методические  знания, а всё это, в свою очередь, благотворно влияет на качество преподавания.
    Данная методическая разработка предназначена для внеклассной работы со студентами  всех специальностей.   Внеклассное мероприятие представляет собой информационно-творческий проект, в котором оформление результатов требует четко продуманной структуры, например, презентации,  и предполагает сбор информации для ознакомления с ней широкой аудитории.
     В методическую разработку включены информационные сообщения  студентов о жизни, творчестве, деятельности  летчика-космонавта СССР, дважды Героя Советского Союза  Алексея Архиповича Леонова. В процессе подготовки  студенты учатся выбирать оптимальные средства для работы с нужной информацией, приобретают умение анализировать и оценивать свою деятельность, сотрудничать между собой и преподавателями. 

     Выполнение и просмотр презентации вызывает зрительное восприятие и усиливает эмоциональный настрой присутствующих. Представлен список используемой литературы, который можно предложить студентам для самостоятельного изучения. 
       Считаем, что  данная методическая разработка поможет преподавателям организовать внеклассное мероприятие или провести классный час.

Он вышел в Космос в первый раз
Он был один, он был бесстрашен
Увидел он, каков наш мир
И как безумно он прекрасен 

И случилось чудо – победил
Человек земное притяженье,
В космос вышел человек простой
Разрушая прошлого сомненья.

1. Вступление 
«Совершая полеты в космосе, нельзя не выходить в космос… Космонавт должен уметь выполнять в межзвездном пространстве необходимые ремонтные и производственные работы… Это не фантазии — это необходимость. Чем больше человечество будет летать в космос, тем больше будет ощущаться эта необходимость».
Эти слова, сказанные еще в самом начале космической эры Королевым, стали поистине пророческими. За неполные пятьдесят лет истории «внекорабельной деятельности» десятки людей побывали в открытом космосе, а продолжительность пребывания человека за один выход возросла от нескольких минут до нескольких часов. Создание же и поддержание МКС вообще было бы невозможным без длительных выходов в космос и выполнения гигантского объема ремонтных и монтажных операций. 

Нам Циолковский напророчил,
Что в космос выйдет человек.
В его мечтах поставил точку
Мятежный наш двадцатый век.
Прочь, страх, неверие, сомненья,
И россиянин это смог:
Прорвав земное притяженье,
Он сделал во Вселенную прыжок.
И спутники к далеким звездам
Весть о землянах унесли —
Прими, великий космос, грозный,
Привет от маленькой Земли!

  Первый шаг на этом пути был сделан 18 марта 1965 года. Именно в этот день советский летчик-космонавт Алексей Архипович Леонов первым из землян покинул пределы космического корабля

2. Биография
Родился Алексей Архипович 30 мая 1934 года в небольшой деревеньке Листвянка около города Кемерово. Мать, Евдокия Минаевна, трудилась деревенской учительницей, отец был председателем сельсовета. Алексей у них был девятым ребенком.

В 1936 году после доноса на отца, Архип Алексеевич без суда и следствия был отправлен в сибирский лагерь, а мать с детьми выгнали из дома с конфискацией всего имущества. Ребятишки также были отчислены из школы. Будущий космонавт рассказывал: «В это время моя старшая сестра жила в Кемерово и работала на сооружении ТЭЦ. Там же вышла замуж за паренька из Могилева — он тоже работал на стройке и учился в техникуме. У них была комнатка в бараке. В тридцатиградусный мороз муж сестры приехал за нами на розвальнях, разостлал тулуп, положил нас восьмерых и прикрыл тулупом сверху…. Так мы очутились в кемеровском бараке — одиннадцать человек в шестнадцатиметровой комнате». В 1939 году Архип Алексеевич был реабилитирован и вернулся домой. Семья Леоновых медленно стала вставать на ноги. 

В 1943 году Алексей Архипович отправился в начальную школу №35. Среди основных увлечений юного Алексея в то время была техника. Он мог часами заниматься своим любимым делом.

В 1947 году семья Леоновых переехала на новое место — в город Калининград. Здесь Алексей в 1953 году окончил среднюю школу №21, получив свой аттестат зрелости.

 К тому времени его увлечение техникой переросло в увлечение летным делом. Алексей знал назубок известных авиаторов, пересмотрел все киноленты про лётчиков, самостоятельно мастерил авиамодели. По конспектам старшего брата Петра, бывшего авиационным техником, Алексей Архипович с завидным упорством изучал основы теории полетов, авиационные двигатели и конструкции самолетов. В сочетании с выдающимися спортивными достижениями это стало ключом, открывшим перед парнем двери летной школы. 

В августе 1953 года Леонов был зачислен в десятую Военную авиашколу первоначального обучения летчиков, расположенную в городе Кременчуге (Полтавская область), которую успешно окончил в 1955 году. В связи с проявленными незаурядными способностями он был направлен в город Чугуев в высшее военное училище летчиков-истребителей. А начиная с 1957 и по 1959 годы, Алексей служил в 69-ой Воздушной армии десятой гвардейской дивизии.

3. Подготовка к полету
В конце лета 1959 года в дивизию Леонова приехал полковник Карпов - будущий руководитель Центра подготовки космонавтов. Он пригласил к себе на беседу нескольких летчиков, включая и Алексея Архиповича. На встрече полковник Карпов, не разъясняя своих намерений, поинтересовался здоровьем Леонова и его планами на будущее. Алексей Архипович отметил, что полностью здоров. Тогда полковник предложил ему поступить в школу летчиков-испытателей. Вызов пришел 2 октября 1959, а спустя два дня Леонов уже прибыл в Сокольники в Авиационный госпиталь на медкомиссию. 

В госпитале над Леоновым проводили многочисленные, зачастую изнурительные обследования. 
В 1960 году Леонов был принят в первый отряд космонавтов. Потянулись месяцы упорных тренировок с целью подготовки к предстоящим полетам, в ходе которых участники продолжали подвергаться различным медицинским экспериментам, зачастую неоправданно жестоким: «Маневры на центрифуге сопровождались очень большими перегрузками, достигавшими 14g. Это сумасшедшая нагрузка. На спине после таких тренировок были кровоизлияния, кровоизлияния имелись и внутри, и на мягких тканях. В общем, здоровья все это не прибавляло». Во время одного из таких испытаний Алексей Архипович был на пятнадцать суток помещен в сурдобарокамеру. Ему при помощи неизвестной пасты для электропроводимости приклеили к телу датчики. Далее со слов космонавта: «Просыпаюсь я на десятый день и вижу, что вся простыня в крови. Гляжу, а пара датчиков отвалилась и с ними лохмотья моей кожи. На местах, где они были приклеены, эпидермиса не осталось — одни мышцы, дергающиеся в ритме сердцебиения. Два месяца заживали эти места. Остальные цинковые датчики я срезал и положил на полочку, чтобы после опыта показать, кому нужно…. Но на тринадцатые сутки начал кончаться кислород, эксперимент прекратили, а меня извлекли оттуда. Когда я вернулся за датчиками в камеру, их уже там не было…. Не было вещественных доказательств». 
Еще один случай произошел во время отливки ложемента кресла космонавта. В ходе этой операции Леонову пришлось голым лечь в корыто, которое затем было заполнено жидким гипсом температурой около 10 градусов. Он лежал в этой ледяной сметане, которая постепенно твердела и нагревалась. Самым важным было не упустить момент, когда гипс начинал застывать. И именно с ним этот момент прозевали: «И стали меня выковыривать. А тут каждый волос — якорь. Никак не выходит, тогда рванули — и в кусках гипса вместе с волосами остались ошметки кожи».

Наиболее интересным и даже забавным в предстартовой подготовке Леонову показалось облачение космонавтов в костюмы, в которых им предстояло отправиться в полет. Процесс надевания скафандров был отнюдь не кратковременным: под скафандром на теле космонавта находятся всевозможные датчики, с помощью которых медики, наблюдающие за состоянием человека в космосе, получают необходимую им информацию.

Сами же космические костюмы, в которых Леонову и Беляеву предстояло работать в космосе, обладали сразу двумя достоинствами: и внешне выглядели достаточно «элегантно», и отлично обеспечивали все аспекты жизнедеятельности космонавта. Они почти идеально подходили для существования в условиях космической среды, в них можно было легко передвигаться, выполнять ту или иную работу.

Таким образом, одевшись по последнему слову «космической моды», Леонов и Беляев отправились на автобусе к стартовой площадке. Уже остались позади все обычные приготовления и проверка оборудования, прозвучали слова пожеланий счастливого пути, адресованные космонавтам, стрелка часов приблизилась к цифре 10. И вот, наконец, распалась команда: «Подъем!», начал нарастать глуховатый шум двигателей, и «Восход-2» устремился вверх.

4. Выход в открытый космос 

Полёт Алексея Леонова навсегда вошёл в историю освоения околоземного пространства — советский космонавт стал первым, кто побывал в открытом космосе. Изначально планировалось, что отправка Леонова на орбиту состоится в рамках миссии «Восток-11», но судьбоносный старт отложили на 18 месяцев, и в итоге Алексей полетел 18 марта 1965-го года на космическом корабле «Восход-2» вместе с напарником Павлом Беляевым.

Когда космонавты достигли орбиты, начались приготовления: Леонов облачился в специально разработанный скафандр с запасом кислорода на 45 минут, а Беляев занялся установкой гибкой шлюзовой камеры, через которую Алексей должен был выйти в космос.

После того, как все необходимые меры предосторожности были приняты, Леонов покинул корабль и в общей сложности провёл за его пределами 12 минут и 9 секунд. 

Леонов вспоминает:

Вот и космическое небо. Я первый вижу космос с миллиардами звёзд не из корабля, не из иллюминатора, а через светофильтр скафандра! Люк медленно уходил вверх, всё более открывалось окно в космос. Я затаив дыхание наблюдал, как быстро меняется звёздная картина на тёмном космическом небе. 

Люк замер, всё готово к выходу. 

Подплываю к люку, высовываю голову и вижу бескрайнее чёрное небо и звёзды... Их гораздо больше, чем кажется с Земли... Здесь они ярче и не мигают. 

Время тянется необычно долго. Я жду команды на выход, ещё и ещё раз перебираю в памяти последовательность работы в открытом космосе. В это время Павел Иванович проверяет системы корабля и шлюза, внимательно следит за моим дыханием и работой сердца. 

Подлетаем к Чёрному морю. 

В наушниках слышу: 

— Лёша, начинай выход! 

— Понял, я пошёл! 

«Назвался космонавтом — вылезай в космос», — подумал я. 

Легко оттолкнулся ногами, взялся за поручни шлюза и подтянул ноги. Итак, я стою на обрезе шлюза в открытом космосе. 

Было так тихо, что я слышал, как бьётся моё сердце. Слышал шум своего дыхания. Я легко снимаю заглушку с объектива. Первая мысль — заглушку надо вернуть на Землю, это же самый дорогой сувенир! Но с нею неудобно будет работать... Подумав, я швырнул заглушку в сторону, она звёздочкой засверкала и ушла в бесконечность. 

Выбрав весь трос с радиопроводкой, покрытый специальной изоляцией, я плавно оттолкнулся от шлюзовой камеры. Наступил момент, к которому мы шли так долго, — человек плавал в космическом пространстве. Корабль медленно вращался, купаясь в солнечном потоке. Звёзды были везде: вверху, внизу, слева и справа. Правда, в космосе трудно сказать, где верх, а где низ. Но чтобы работать в космосе, надо их выдумать.

5. Возвращение 
 Когда пришло время возвращаться, возникла неожиданная проблема — скафандр космонавта в условиях вакуума сильно раздулся и не влезал в шлюзовую камеру.

Сначала Леонов хотел сообщить о нештатной ситуации на Землю, однако понял, что советом ему не помогут, ведь он был единственным человеком, кто когда-либо сталкивался с чем-то подобным. Первый в истории узник космического пространства довольно быстро нашёл выход из ситуации: чтобы попасть внутрь корабля, требовалось уменьшить размеры скафандра, и это можно было осуществить, только стравив излишки кислорода.

Леонов решился на этот шаг, понимая, что каждая дополнительная минута, проведённая в раздумьях, может стать для него последней. Он начал выпускать из скафандра кислород. Но и после этого вплыть в шлюз своего корабля «Восход» по инструкции он не мог. По инструкции нужно было войти туда головой вперед, а потом также вплыть в корабль… Не получалось! И Леонов вернулся в шлюз ногами вперед, собрав все силы.

Там, в тесном закутке шлюзовых сеней «Восхода» ему пришлось перекувырнуться, чтобы головой войти в корабль.

Это была работа за пределами нервных и физических возможностей человека. Пульс дошёл до 190. Скафандр наполовину заполнился потом. И всё-таки он вернулся на корабль живым

Что ему пришлось пережить в эти несколько минут, космонавт предпочитает не рассказывать, однако впечатления наверняка были не из приятных. Когда эпизод с застрявшим Леоновым благополучно разрешился, выяснилось, что отказала система ориентации — космонавтам предстояло приземлиться, управляя аппаратом вручную, а после того, как капсула с Беляевым и Леоновым вошла в атмосферу Земли, её начало быстро вращать из-за того, что орбитальный модуль не отделился от посадочного, как предполагали расчёты.

На этой «карусели» космонавты испытывали перегрузки до 10G, однако когда кабель, не позволявший посадочному и орбитальным модулям разъединиться, сгорел, капсулу удалось стабилизировать. Из-за всех этих передряг посадка состоялась совсем не там, где рассчитывалось — космонавты очутились в глухом лесу примерно в 180-ти км к северу от Перми.

Беляев и Леонов провели в тайге две ночи, температура порой опускалась до -30 °C, а посадочный модуль пришёл в негодность, так что космонавты никак не могли им воспользоваться, чтобы согреться. Когда их обнаружили, спасатели первым делом развели огромный костёр, чтобы отогреть героев, а позже вся компания ещё 9 км бежала на лыжах, чтобы добраться до вертолёта.

Подвиг Павла Беляева и Алексея Леонова — убедительный пример, на что способны волевые и мужественные люди даже в условиях открытого космоса или при перегрузках в 10G. За успешное осуществление полёта его участникам присвоены высокие звания Героя Советского Союза.
Просмотр видеоролика «Шаг во Вселенную»

6.Награды:
· дважды Герой Советского Союза (23 марта1965 года, 22 июля1975 года).

· орден «За заслуги перед Отечеством» III степени (22 мая2014 года) — за достигнутые трудовые успехи, значительный вклад в социально-экономическое развитие Российской Федерации, заслуги в освоении космоса, гуманитарной сфере, укреплении законности, активную законотворческую и общественную деятельность, многолетнюю добросовестную работу[10].

· орден «За заслуги перед Отечеством» IV степени (2 марта2000 года) — за большие заслуги перед государством в развитии отечественной пилотируемой космонавтики[11].

· орден Дружбы (12 апреля2011 года) — за большой вклад в развитие отечественной пилотируемой космонавтики и многолетнюю плодотворную общественную деятельность[12].

· два ордена Ленина.

· орден Красной Звезды.

· орден «За службу Родине в Вооружённых Силах СССР» III степени.

· Медали.

Иные почести

· Его именем назван кратер на обратной стороне Луны.

· Его именем названа школа № 4 в городе Гагарине Смоленской области (родина первого космонавта Ю. А. Гагарина).

· Бронзовые бюсты установлены в Москве, на Аллее Космонавтов, в Кемерове на Весенней улице и на родине космонавта в посёлке Листвянка, в Калининграде его имя увековечено на монументе «Землякам-космонавтам».

· В честь А. А. Леонова названы улицы в городах: Перми, Калининграде, Кемерово, Кременчуге, Балаково (Набережная А.А. Леонова ).

· Его именем названа Каргопольская школа № 4.

· В фантастическом романе А. Кларка «2010: Одиссея Два» и в его экранизации «Космическая одиссея 2010» в честь Леонова назван советский космический корабль.

· Международный аэропорт Кемерово переименован в честь космонавта в «Международный аэропорт Кемерово имени Алексея Архиповича Леонова

Воинское звание    Генерал-майор авиации
7. Семья космонавта
Со своей будущей супругой, Светланой Павловной Доценко, Алексей Архипович познакомился еще во время учебы в авиационном училище. 

 «Это было в 1959 году в день моего 25-летия, - рассказывает Алексей Архипович. - Я шел с друзьями по улице после ужина в гостинице, что-то им увлеченно рассказывал и случайно столкнулся с девушкой. Посмотрел, а она - красавица! Я извинился десять раз, мы попрощались. А потом пришли в Дом офицеров, и я увидел эту девушку там! Так я к ней прицепился, решил, что это - судьба. Мы встречались в течение года. Виделись, правда, редко. Потом поженились.»  Родились двое детей: Оксана и Виктория,  подрастают внуки. 

- Любовь - это хорошее весеннее чувство. Но есть еще уважение к человеку. Его надо хранить. Надо понимать, что без этого человека, который рядом с тобой, будет очень плохо. Никогда нельзя предавать, нельзя врать. В ссорах надо находить решения с одной и другой стороны. Никогда не говорить: «Все! Хватит!» Это очень важно. За всю жизнь у нас были разногласия, только связанные с детьми: как подходить к воспитанию. Я требовал от детей много, а она считала, что это слишком много. Еще немало от характера зависит. Моя Светлана - мягкий человек, преданный, человек высокой культуры. Когда я уезжаю далеко, в опасные места, я знаю - что бы со мной ни случилось, у меня прочный тыл, мои дети в безопасности.

8. Увлечения, длиною в жизнь…
Самым любимым хобби Леонова всю жизнь была и остается живопись, которой космонавт увлекся еще в юные годы.

В 1943 году Алексей Архипович отправился в начальную школу №35. Среди основных увлечений юного Алексея в то время была роспись старых русских печей.Однажды, уже учась в школе, Леонов увидел у своего одноклассника книжку с чёрно-белыми иллюстрациями картин Айвазовского и загорелся желанием приобрести её. Обошлась она ему очень дорого — в уплату Алексею пришлось в течение месяца отдавать выдаваемые ему каждый день в школе 50 грамм хлеба и кусочек сахара. С той поры Айвазовский стал его любимым художником
 Леонов является автором свыше двухсот картин и пяти художественных альбомов, среди которых преобладают космические пейзажи, однако встречаются и земные ландшафты, а также портреты друзей. Работать космонавт предпочитает акварелью, голландской гуашью и маслом.

Алексей Леонов, похоронив девятерых братьев и сестер, став последним в роду, очень тоскует по родине и своим ушедшим родным. В Кемерово космонавт открыл в областном музее ИЗО выставку своих картин «Космические и земные пейзажи».

Среди 70 картин есть одна, неприметная, но пронзительная. 

На картине простую сибирскую родительскую избу буквально накрыло колпаком неба. Это низкое, обнимающее небо так близко, оно и увлекло Алексея Архиповича в его детстве в летчики и в космонавты.

В свой последний приезд в Листвянку два года назад космонавт, как только показались поля его родного села, деревня, сам отчий дом, к которому он подъехал, силу родной земли получил! К родительскому дому он не шел, бежал!

Ведь старенькая изба, в которой родился Леонов и рос, пока семья не переехала в город, все та же. Те же две крошечных комнатки, где так дружно жили Леоновы. Та же рябинка у калитки.

 Леонов является автором свыше двухсот картин и пяти художественных альбомов, среди которых преобладают космические пейзажи, однако встречаются и земные ландшафты, а также портреты друзей. Работать космонавт предпочитает акварелью, голландской гуашью и маслом. 

Также у Леонова собрана большая библиотека по искусству, включающая множество редких книг, он посетил все крупнейшие зарубежные картинные галереи и музеи, лично был знаком с Пикассо. В 1965 году Алексея Архиповича избрали членом Союза художников СССР. Среди других его увлечений можно отметить чтение книг, охоту, фото- и киносъемку. Леонов — обладатель второго разряда по велоспорту и третьего разряда по фехтованию, профессионально занимался метанием копья и легкой атлетикой.

 Космонавт Леонов был верующим человеком и писал стихи: 
Без Бога, нация - толпа,
Объединенная пороком.
Или слепа или глуха
Иль что еще страшней - жестока.
И пусть на трон взойдет любой
Глаголящий высоким слогом.
Толпа останется толпой,
Пока не обратится к Богу.

9. Жизнь после выхода в открытый космос
С 1965 по 1967 год Алексей Архипович являлся заместителем командира отряда космонавтов, а с 1967 по 1970 входил в группу, готовившуюся по программе облета Луны  и посадке на спутник Земли. В дальнейшем Алексей Архипович являлся одним из двух кандидатов на участие в программе по высадке советского космонавта на поверхность Луны. За период с 1971 по 1973 годы Леонов пять раз проходил подготовку в качестве командира экипажей для космических полетов по разным программам.

В конце 1972 года супердержавы СССР и США приняли решение осуществить совместный космический полет и в ходе него выполнить стыковку кораблей двух разных стран. Критерии отбора космонавтов каждая сторона определяла самостоятельно, однако необходимыми условиями являлись: высочайшая профессиональная квалификация, глубокие познания в области техники, способность работать с оборудованием и системами обоих кораблей, отличное знание языка страны партнера и готовность к проведению обширной программы научных наблюдений и опытов. Советский Союз представляли Леонов (командира экипажа) и Кубасов.  В июле 1975 совместный полет по программе ЭПАС был успешно осуществлен, открыв новую эпоху в освоении космоса. Впервые в истории прошла стыковка советского «Союза 19» и американского «Аполлона», было проведено множество медико-биологических, астрофизических, геофизических и технологических экспериментов.

В отставку генерал-майор авиации Алексей Архипович Леонов вышел в марте 1992 года. Ныне легендарный космонавт проживает в загородном доме под Москвой, который сам спроектировал и построил.

За свою долгую и насыщенную карьеру Алексей Архипович принимал участие во множестве международных конгрессов и научных конференций, написал несколько книг. Ему принадлежат четыре изобретения и свыше дюжины научных трудов в области космонавтики. Леонов дважды Герой Советского Союза и обладатель множества орденов и медалей, почетный гражданин более тридцати городов мира. Свыше двух десятков лет Алексей Архипович сотрудничает с Российским Государственным архивом научно-технической документации, передав из личного собрания уникальные документы о совместных тренировках советских космонавтов и американских астронавтов, а также множество любительских фильмов об отечественных покорителях космоса. 

10. Статистика
С момента первого пребывания человека в открытом космическом пространстве совершено 729 выходов в космос (общая продолжительность - 4 тыс. 68 часов 17 минут). В том числе с борта американской станции осуществлено 19 выходов; с советских "Салют-6" -6, "Салют-7" - 26; с российской станции "Мир" (- 162; с Международной космической станции - 362.

Всего в космос выходили 210 человек (131 представитель США; 63 - СССР и России; по три - Канады, Франции, Японии; двое - космонавты Германии, по одному - Италии, Казахстана, Китая, Швейцарии, Швеции). Первой женщиной, вышедшей в открытый космос, стала Светлана Савицкая (СССР). Выход был совершен 25 июля 1984 года со станции "Салют-7" (3 часа 34 минуты).

Наибольшее количество выходов - 16 - совершил российский космонавт Анатолий Соловьев. В общей сложности он провел в открытом космосе 78 часов 48 минут.

Наступит миг: ручьями взбухнут вены…
И Человек Земле промолвит:
«Жди!»
И станут пить
Радарные антенны
Радиоволн, ревущие дожди.
Захлёбываться будут телетайпы.
В платок украдкой
Плакать будет мать…
А батя скажет:
«Мать, гляди! Летает!
Я знал, он будет высоко летать!»
Пуск!.. Бурый дым и терпкий запах гари!
Слепящий всплеск объял сплетенье рей.
Зажглась малютка звёздочка в радаре
И по экрану поплыла быстрей.
И стало тихо! Стало очень тихо…
Как будто всё
Замолкло на Земле.
Лишь метроном в тиши громово тикал.
И так же громко щёлкали реле.
А час спустя на площади столичной
Слова звучали, радостью пьяня:
«Земля! Земля!..
Я слышу вас отлично!
Земля! Земля!..
Как слышите меня?»
А мать-Земля была как будто рядом
На всём внезапном внеземном пути
И космонавта провожала взглядом,
Шепча: «Лети, мой звёздный сын! Лети!.

И пусть прошло уже полсотни лет, 

Все также продолжается движенье, 

Так пусть же торжествуют на Земле 

Наших космонавтов достиженья!
Просмотр видеоролика «Долетайте до самого Солнца и домой возвращайтесь скорей… », подготовленного студентами группы АК-213 (музыка Вано Мурадели, слова Евгения Долматовского)
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